

全国美展深度观察③

# 现实主义为主流的油画展 能避免照片化倾向吗？

■本报记者 唐永明

五年一次的全国美术作品展览是国家级的权威性、综合性美术大展，是中国水平最高、规模最大、范围最广、种类最多、影响最强的美术盛会。第十四届全国美术作品展览油画作品展，参展的油画作品是从全国各省市选送的1253件作品中，经过专业评审委员会多次评审选拔出的697件精品。展览备受瞩目，吸引了众多的国内外专家、学者以及美术工作者和美术爱好者前来参观、学习。

本次展览还将评选产生中国美术奖·创作奖，是中国美术界的国家级最高奖。这诸多的最大、最高、之最，以及全国美展带来的导向性作用，无疑让展览在受各方关注的同时，也引来一些挑剔的眼光。

## 全国美展油画作品展中 照片化的画面并不少见

业内都知晓，以全国美展的重要程度，是不可能随便写生一幅或者说胸有成竹地默写创作一幅就能轻松入选的，由于入展能够带来的荣誉和利益，僧多粥少，其紧张激烈的竞争程度可想而知。从前期选择题材、筹备、构思，到采风、准备资料、创作小稿、修改，再到创作大图，尤其为了展厅效果，往往尺幅都拉足撑满到最大规格，以此首先在视觉上不输给他。一件作品的背后俨然就是一个繁复的工程。

从这几个方面看，全国美展展出的作品大都是作者毕其功于一役的写实性大制作，纯粹的抽象几乎没有入选的可能。众所周知，大制作根本不可能根据想象和经验来进行创作，必须参照各种资料照片，一旦处理不好，照片化的问题会很严重。而从展出的作品来看，确实如此。

画面中那些凝固的笑容、别样的神情、丰富的姿态、夸张的动作或者繁复的衣饰等等，如果不是用相机来固定，相信大部分画家都无法直接默写出来。画家首先得是个摄影家，这不是玩笑。照片拍得好坏，决定了最后画面效果呈现的好坏。

在使用照片的问题上，优秀的当然



十四届全国美展油画作品展现场，观众正在仔细观赏作品

只是借鉴，让照片为作者的构思创意服务，尽量不露或者少露照片的痕迹，以绘画感取胜，好一些的，只是把照片中的一部分或者某个细节复制照搬到画面上进行腾挪组合，与原照片拉开距离有变化；而大部分则是直接整体地转移照搬资料，整个画面就是一幅放大的巨幅照片，只是增加了手工描摹的程序，加重或者减弱了色彩的纯度、明度，或附加了某个滤镜的色调罢了。

这种现象在多个画种里都有出现，但在油画作品展中尤其显著，因为油画高强的塑造力更容易让人不知不觉就越写越实，越写实就越像照片。尤其是现实主义当仁不让成为主流的全国美展，千篇一律的照片式画面并不少见。

## 写实绘画褒贬两极分化 如何才能调和矛盾

这就是专家学者不断在提出的图像泛滥的时代，绘画何为？一直在提，却一直找不到办法来应对来解决。确实，为中心为时代为人民服务的主题性绘画，写实是最贴切最保险的创作语言，传承有序、表现力强、通俗易懂、易于传播，供需双方都各取所需，皆大欢喜。

当然写实也细分为好多途径，正所谓条条大路通罗马，我们也能从展览中发现许多精彩的写实作品，在带着镣铐跳舞的同时，用有限的空间展示出自己对绘画对技法的高级思考，以及那种让人艳羡的纯正的油画语言的展现，此时也许你会暂时忘却写实照片等矛盾，变为纯粹地去欣赏绘画的美好。

表现，看似一条躲避写实的途径，但如今的“表现”，不得不说仍然是建立在写实基础上的概念转化，就像国画中工笔画与小写意大写意的逻辑关系，表现更像是服务于技法的一种写实手段。

中国画还有单纯的线条可以用来作为表现形式，支撑起整个画面。油画虽然在光影、体积的塑造上有优势，但在线条使用这方面又处于劣势，所以有得必有失。

如果不是以自己的深刻理解感悟去探索去创造形式语言，那么就会有参考和抄袭照片的痕迹或者倾向出现，流于写实的表面，触及不到事物的内核。不管你是否真的这样做了，因为展览呈现出来的效果就是这样，而事实是基本上大部分人都这样在做，无非有些人手段更丰富些、多元些，照搬得更高明些、隐晦些，而有些就更直接些，更表面些。

在这样看似无法调和的矛盾下，写实绘画在一边大受欢迎的同时，一边也以同样的阵势受到诟病。可谓两极分化严重，都知道画照片令人不齿，但画的时候还是纷纷不齿地拿起了照片。

## 绘画的瓶颈 亟待有种力量来改变和冲破

从ChatGPT到Sora，人工智能技术的飞速发展正以前所未有的方式重塑我们的审美观念与艺术创造。AI以势不可挡之势横扫各个领域，搞得人心惶惶，以油画肖像为例，AI制作的模仿油画作品，超越了大部分著名艺术家的作品，其造型、色调、笔触等等，令人叹为观止。在这样的形势下，我们还在用手工模仿机器的结像，并以此为最，确实有点返祖，有违绘画的初心。

为什么说要不忘初心？当我们童年时拿起画笔随手涂抹出的那种纯粹的线条、大胆的用色、失调的比例、精怪的眼神、灿烂的笑容，没有任何的参照，却是如此地情感真挚，接近绘画的真谛，所以毕加索说，他一辈子都在向儿童学习如何画画。但长大以后的我们，却无论如何画不出那种天真的感觉，只是在刻意地模仿。

想起朱新建的“美人画”，为什么很多人喜欢，就是稚拙烂漫的真情流露，绝对无需对着照片来画。但可以肯定的是，我们无法用这样的手法来画那些主题性的创作，或者以此方法来入选全国美展，这是比较悲哀的一面。

提出这个问题只是觉得绘画发展似乎遇到了瓶颈，有点停滞不前了，亟待有种力量来改变和冲破。至少我们应该有打破这个现象的勇气，印象派如果不是勇敢地走出画室，来到大自然中，他们也不会发现自然光照射下的景物有多么的美丽，富有变化。所以希望有一天，我们能做真正的自己，表达愿望，展现真我，无所顾忌，不为欲望所局限，不为名利所屈服，让全国美展真正以美为诉求，百花齐放，百家争鸣。



展厅现场（照片与文章内容无关）